

恢宏史诗耀千秋

——写在中国共产党带领中国人民全面建成小康社会之际

彰显历史的担当

镌刻奋斗的足迹

标注民生的温度

——中国共产党以矢志不渝的初心使命，接续奋斗、久久为功，团结带领中国人民在人类的伟大时间历史中创造属于中国的伟大历史时间

——中国共产党始终牢牢把握中国国情，突出抓重点、补短板、强弱项，在中国大地上绘就恢宏绚丽的全面小康版图

——中国共产党始终坚持以人民为中心，一切为了人民，一切依靠人民，让全面建成小康社会惠及全体人民

(A02版)

沈晓明在海南省脱贫攻坚总结表彰暨乡村振兴推进大会上强调

大力弘扬伟大脱贫攻坚精神 乘势而上打造乡村振兴“海南样板”

冯飞主持 李军出席



7月8日，海南省脱贫攻坚总结表彰暨乡村振兴推进大会在海口召开。 本报记者 宋国强 摄

沈晓明指出，海南作为全国脱贫攻坚22个战场之一，全省上下始终牢记习近平总书记“小康不小康、关键看老乡”重要指示，经过持续奋斗，夺取了脱贫攻坚全面胜利，如期兑现了党中央立下的“军令状”，书写了中国减贫奇迹的海南篇章。

沈晓明强调，脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。全省各级各部门要从建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的全局出发，把全面推进乡村振兴作为海南自由贸易港建设的基础性工程

来谋划推进，努力打造乡村振兴“海南样板”。要坚持和加强党的全面领导，强化五级书记抓乡村振兴，强化农村基层组织建设，强化制度、人才和资金保障，牢牢把握正确政治方向，推进全面振兴，促进共同富裕。

要坚持推动乡村产业高质量发展，着力在有特色、成规模、重创新、促融合、畅流通、富农民等方面下功夫，进一步夯实乡村振兴的经济基础。要坚持推进乡村建设行动，聚焦城乡融合、生态宜居、治理有效、乡风文明，

打造海南自由贸易港美丽乡村会客厅。要坚持深化农村改革，释放改革红利，增强发展活力。要坚持弘扬脱贫攻坚精神，强担当、办实事、改作风，狠抓乡村振兴各项工作落实，把蓝图一步一步变为现实。

奋力开创“三农”工作新局面

工作新局面，走好实现第二个百年奋斗目标的赶考路，展现新作为，作出新贡献。

“小康不小康，关键看老乡”，2013年4月习近平总书记考察海南三亚博后村时首次提出这一重要论断。海南牢记习近平总书记的殷切嘱托，经过持续奋斗，全省64.97万建档立卡贫困人口全部脱贫，600个贫困村全部出列，5个贫困县全部摘帽，与全国同步实现全面小康，书写了中国减贫奇迹的海南篇章，向党中

央和海南人民交上了一份合格答卷。脱贫攻坚全面胜利，为我们全面实施乡村振兴战略、建设全体人民共同富裕的自由贸易港奠定了基础、汇聚了底气、注入了动能。成绩来之不易，是以习近平同志为核心的党中央坚强领导的结果，是习近平新时代中国特色社会主义思想科学引领的结果，是全省上下同心同德、合力攻坚的结果。

脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。在充分肯定成绩

的同时，我们也要清醒地看到，巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴，海南还存在不少短板和不足：农民收入水平总体还比较低，农业总体竞争力还不够强，农村集体经济发展还比较薄弱，农村地区和垦区基础设施、农村容貌建设还有很大的提升空间，农村基层组织战斗力还有待持续提升……这些问题要求我们在实现巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接的过程中，必须采取更加有力的措施，特别是要把防止返贫工作统

筹纳入全面实施乡村振兴战略，坚决守住不发生规模性返贫的底线。

民族要复兴，乡村必振兴。进入新阶段，踏上新征程，“三农”工作的重心已转向全面推进乡村振兴。乡村振兴战略是关系全面建设社会主义现代化国家的全局性、历史性任务，是新时代“三农”工作的总抓手，是海南自由贸易港建设的前提和基础。我们要从建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的全局出发，

下转A09版▶

我省多部门和相关市县着力破解党建与园区发展“两张皮”难题—— 党建引领优服务 转变作风提效能

■ 查堵点 破难题 促发展

■ 本报记者 易宗平 彭青林

园区是海南自贸港产业集聚发展的高地，也是我省党组织工作的重点之一。在破解党建与园区发展“两张皮”难题上，在不断降低投资

园区党旗红 企业发展强

党建与园区发展容易形成“两张皮”的难题如何化解？

近段时间，澄迈县委县政府有关负责人奔赴一线，精准查找在推动经济高质量发展过程中园区企业遇到的堵点和难点。他们

发现，两新组织党员流动性大，标准化规范化水平有待提高。对此，澄迈扎实推进党建创新，大力推进“园区党旗红、企业发展强”党建工程，以党建引领民营企业健康发展。

在党建引领下，园区发展进一步融入自贸港建设大局，目标方向进一步明确。

下转A03版▶

■ 本报评论员

海南省脱贫攻坚总结表彰暨乡村振兴推进大会是总结胜利、交流经验的大会，也是部署全面推进乡村振兴、激励奋进的大会。我们向受表彰的脱贫攻坚先进集体、先进个人和脱贫攻坚先进基层党组织、优秀共产党员致以崇高敬意。我们要大力弘扬“上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民”伟大脱贫攻坚精神，奋力开创新时代“三农”

▶ 导读

一图读懂《海南省高新技术产业“十四五”发展规划》

A10

电动自行车上牌
请您提意见

B04

省村(社区)“两委”换届工作领导小组召开第三次会议 李军出席并讲话

本报海口7月8日讯(记者金昌波)7月8日，省村(社区)“两委”换届工作领导小组召开第三次会议，听取换届工作情况汇报，部署安排换届后续工作。省委副省长、领导小组组长李军出席并讲话，省委常委、组织部部长、领导小组副组长徐启方主持。

去年底以来，我省严格按照中央和省委要求，高标准高质量推进村(社区)“两委”换届工作，截至目前，全省2533个行政村、663个社区(含95个农垦居)全部完成换届工作，选举产生新一届“两委”班子23617名，圆满完成各项目标任务。

李军指出，在省委坚强领导下，这次换届工作推进力度大、班子结构优、人选质量好、换届程序严、纪律风清正、创新意识强，多项指标高于全国平均水平，成绩值得肯定。各市县各部门要深入学习领会习近平总书记“七一”重要讲话精神，提高政治站位，按照中央和省委的部署要求，全力以赴抓好换届工作“后半篇文章”，全面加强新一届村(社区)“两委”班子和干部队伍建设。要抓好评估验收，扎实开展好交叉检查，把评价结果作为党组织书记抓基层党建述职评议考核、市县乡换届选拔领导干部的重要依据。要抓好教育培训，按照分级分类、精准调训的原则，有针对性地对新任班子成员进行全员轮训，着力提高政治能力和素质本领。要完善激励考核制度机制，探索推动村“两委”干部收入与村集体经济经济增长挂钩，激发干部干事创业热情。要抓好作用发挥，紧密结合党史学习教育，带领党员群众抓好乡村振兴各项工作，以优异业绩、良好作风展现新班子的新担当、新作为。

省领导关进平、冯忠华、李国梁出席会议。